

# BACSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Nagyod évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Régió szám: Ára 4 kr.

Hálói szám: 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinezy-utca.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotába  
Telefon szám 49.

Nyitlter soronkint 20 krajczár

## 1867. folytatása.

Deák Ferencz alkotásának erősségét mi sem bizonyította jobban, mint az a rövid fordulat, amelynek alkalmával a kiforgatott alkotmányos zavarokat hirtelen eltüntette az a férfi, aki a magyar közviszonyokat saját egyéniségének tekintélyével sanálta.

Minden idő megteremtí a saját embereit. Így volt ez most is Széll Kálmánnal. Széll Kálmán, ha politikai viszonyaink így nem alakulnak, talán soha bele nem jut az aktivitásba.

S ime az idők kivánalma előszólitotta őt a közügyek terére.

Előszólitotta, mert szükség volt egy vezéremberre, aki nemcsak hogy nagy tehetségével és egyéni jellemének ereje alapján alkalmas, annak az olyannyira exponált állásnak a betöltésére, de aki maga is egyike volt azoknak, akik 1867-et megalkották, aki tehát multjánál fogva is hivatott arra, hogy folytassa azt, amit megkezdett.

Az általános közvélemény Széll Kálmánban megnyugvást talál különösen egy okból.

Ez az egy körülmény az, hogy Béccsel szemben elég erősnek találják és úgyszólván ki van zárva annak a lehetősége, hogy Bécs ő benne azt a bábót megtalálja, amelyet oly lázasan kerestek, azt a mediumot amelyet közvetítőnek szeretett volna felhasználni különösen közgazdasági érdekeinknek lealkudozásához!

A quvóta kérdése, a vámterület kérdése hazánkra nézve oly fontosak, hogy a legkisebb félrebillenés is be nem látható következményekkel járna. Egy százaléknyi differencia évek hosszú során át milliókat tesz ki, és a vámpolitika elhibázása Magyarországnak vagyoni bukását jelentené.

Hogy ezeket Széll Kálmán politikai működésében javunkra fogja érvényesíteni ez az az erősség amelyet az ő aktivitása által elértünk.

Az ő aktivitása tehát az 1867. évi kiegyezésnek a tiszta és hamisítatlan folytatása amely elveit tisztán vallja, olyannyira, hogy nem zárkozik el

attól sem, hogy közviszonyainak változásait is szem előtt akarja tartani és ha a változások úgy hozzák magukkal akkor az eredeti 67-es egységnek az előnyeit túlhaladó eredményekkel akarja kivívni részünkre.

Az egységes Magyarország tehát újból, mint a monarchia, erejének, tekintélyének a magva áll előttünk, míg Ausztriában magában egyenetlenkedések és az alkotmányt veszélyeztető jelenségek torzítják el a politikai élet képét.

Egységünk és erőnk tehát csak imponálni fog kifelé és az összerő forrását a külföld is nem Bécsben, hanem Budapesten fogja keresni.

Ez volt a 67-es egységnek is a lappangó célja és eddigelé legalább nines okunk gyanusítani az új kormányt, hogy ettől ne kitűzött céltől eltérni akarna, vagy eltérni tudna.

## Megyilkolta a feleségét.

— A „Bácskai Hirlap“ tudósítójától. —

Rémregénybe illő gyilkosság és öngyilkosság történt tegnap délelőtt városunkban. Egy jómódu gazdaember meggyilkolta feleségét s azután önmaga ellen fordította az ölé szerszámot s oly súlyosan sebesítette meg önmagát, hogy aligha együtt nem temetik feleségével akit ő maga ölt meg.

A rendkívüli esetről tudósítónk a következőkben számol be:

Ikotics Menyhért V. kör 44 sz. a. lakós már régebb idő óta feszült viszonyban volt feleségével aki már mintegy 8 év óta házas társa. A zsörtölődések és civakodások napirenden voltak, jól tudták ezt a szomszédok is, a kikhez nem egyszer menekült már az asszony, hogy férjének durva bántalmazásait elkerülje.

A feszült viszony ma délelőtt veszekedéssé fajult, az asszony szemrehányásokat tett férjének, ez meg viszont s egyik sem akart lágitani s az asszony anyira feldühösítette az urát, hogy ez berohant a konyhába elővette a polczról a mintegy 30 cm. hosszú pengéjű disznóölő kést és bunyevác nyelven így kiáltott az asszonyra „umrityes kér“ (meghalsz kutya) és belészarni akarta. De az asszony észrevette a veszélyt kifutott az utcára s bemenekült a szomszédházba. Az

észétvesztett férj utánarohant és el is érte feleségét a szoba ajtóba a késsel kezében, abban a percben akarta kinyitni a szoba ajtót, de Ikotics abban a pillanatban a veséjébe szurta a nagy kést, a mely tövig hatolt be a testbe s a vesét elvágta, a minek következtében az asszony egy halk kiáltással össze-rogyott és ott a helyszínén nyomban meghalt.

Ikotics Meryhért, mint aki jóvégezte magát, ott hagyta feleségét a véres tett színhelyén és visszament lakására, ledőlt a kemence mellett levő ágyra, ott néhány percig pihent, majd felugrott fekhelyéről átrohant a szomszédba a kést kezében tartva, és e szavakkal „megdőglött-e már“ kérdezte az ott levőket, hogy mit csinál a felesége? Amikor azt mondták neki, hogy meghalt, visszament lakására újból lefeküdt, de a gyilkoló számszámot még mindig megmarkolva tartotta kezében.

Időközben a szomszédok értesítették az esetről a rendőrséget és a mentőket. Hegedűs János alkapolány nyomban értesítette az ügyészséget, ahonnan Kerekes János kir. alügyész és Eperjessy Béla vizsgálóbíró, Hegedűs rendőrkapitány és Mariánovics biztossa együtt kimentek a helyszínére.

Amikor a vizsgálat megejtése céljából a fentiek a helyszínére érkeztek, Ikotics még mindig ott feküdt az ágyon, és alig léptek be a rendőrök a szobába, felemelte a nagy kést és szó nélkül a saját mellébe dőfte é pedig a bal csecsbimbó alatt. Mariánovics Máté rendőrbiztos egy közrendőrrel ekkor léptek be a szobába, azonnal észrevették, hogy a gyilkos férj önmagát is meg akarja ölni és talán sikerül is neki ha a biztos oda nem rohan, és nem csavarja ki az alélt ember kezéből a kést úgy, hogy ruháját a vérrel összecsapkódts; a rendőr segítségével lefogta, s az időközben megérkezett mentők a súlyosan megsebesült férjet a mentő kocsiába tették és a közkórházba, az asszonyt pedig a hullászállító kocsiába tették és a zentai temető bonczházába szállították.

A hivatalos vizsgálatról jegyzőkönyv vettettet fel, a gyilkos férjet azonban még nem hallgatták ki, mert vallomást tenni képtelen.

Érdekesnek tartjuk még megemlíteni, hogy mintegy 6 hét előtt, a mikor Ikotics Menyhért feleségével délben az asztalnál ült az asszony behozta az ebédet, az ebéd alatt összevesztetek úgy, hogy a férj elővette forgópisztolyát és a tábla lőt, hogy az darabokra zúzódtott és a darabok szerteszéjjel repültek a szobában. Ekkor az asszony is megsérült és ott is hagyta az urát, de még az nap kibé-kültek, hogy másnap összevesszenek.

## Különfélék.

— **A távozó és új miniszter átirata a városhoz.** Perczel Dezső volt belügyminiszter, a képviselőház elnöke, a következő átiratot intézte Szabadka város közönségéhez:

ad 1284—Eln. Ó császári és apostoli kir. felsége folyó évi február hó 26-án kelt legfelső elhatározásával belügyminiszteri állásomtól legkegyelmesebben felmenteni méltóztatván, eltávozásom alkalmával a törvényhatóságnak hivatalos eljárásom közben tanúsított hatékony közreműködéséért őszinte köszönetemet nyilvánítom.

Budapest, 1899. február 26.

Perczel, s. k.

Ugyancsak Hegedűs Sándor új kereskedelmi miniszterrel is érkezett ma átirat, amelyben felkéri a város közönségét, hogy támogassa őt a közgazdasági és kulturális viszonyok fejlesztése érdekében.

— **Szabadka város közigazgatási bizottsága** f. hó 11-én délelőtt fél 10-kor Schmausz Endre főispán elnökelete alatt ülést tart.

— **Közügyülés.** A szabadkai ipartestületi dalárda vasárnap délután tartotta meg az évi rendes közgyűlését, melyen a tagok nagy számban jelentek meg. Az egyes tisztviselők jelentéseiből kitűnik, hogy a dalárda múlt évi bevétele 504 frt 83 kr, kiadása 458 frt 97 kr. volt, pénzüllari maradványa 45 frt 86 kr. A dalárda a múlt évben 25 esetben lépett fel a nyilvánosság előtt különféle alkalmakkor. Az összes jelentések tudomásul vétele és a felmentvény megadása után a tisztikar következőképp választotta meg egyhangulag: Elnök: Arnold Pál, I. jegyző: Hirth Lipót, II. jegyző: Hoffmann Félix. Választmányi tagok: Barth Henrik, Gónczy Károly, Horváth Sándor, Mess János, Mayland György, Szegedy Árpád, Nagy Ferencz, Sztarek József, Hajdu Mihály, Nagy Pál, Fischer Henrik, Bisztriczky Ferencz. Ezután némi indítványok

intéztettek el. Végül elhatározta a közgyűlés, hogy f. hó 12-én délután kivonulást tart Paganini sítájához, hol a dalárda énekelni fog és többen szavazatot tartanak. Ezen kivonuláshoz a város közönségét is meg fogja hívni fafragaszok útján. Ezzel a közgyűlés az elnök éltetésével este 5 órakor véget ért.

— **Pisztolypárbaj.** Egy a rendőrség előtti tárgyalás alkalmával történt összeszólalkozás párbajra adott alkalmat V—e Gy. és J—cs Gy. között. A párbajnak előzményei is voltak és a kihívott V—e Gy. becsületbírótság elé vitte a kérdést, hogy kihívója párbajképese-e. A becsületbírótság határozatilag kimondotta J—cs Gy. párbajképességét és ennek folytán állottak össze ma reggel a deszkás erdőben a párbajozó felek. A pistolypárbaj feltételei voltak: 30 lépésnyi távolságról, egyszeri golyóváltás. Mindkét fél a lövést igénybe vette, de egyik sem talált. A párbajozó felek kibékülés nélkül távoztak a párbaj színhelyéről.

— **Lomniczyné jutalomjátéka.** E hét szombatián lesz társulatunk kedvelt komikájának *Lomniczy Beldénának* jutalomjátéka. Konti egyik legsikerültebb operettjének a „Talmi hercegnőnek“ Mirabella szerepében fog fellépni. Lomniczyné társulatunk legszorgalmasabb és legügyesebb tagja, megérdemli tehát, hogy közönségünk azonnal hálálja meg azt a sok kellemes derült órát, mit játékával nyújtott, hogy jutalomjátékán megtöltsse a házat. Mirabella egyike a legjobb szerepe Lomniczynénak; aki a „Házi rend“ kuplét helyi érdekű alkalmi dolgokkal fogja fűszerezni. Az operette ézmszerepét *Gábor Nelli* fogja játszani, *Mihályi* baritonpartit fog ez este énekelni.

— **Mentőink miutódése a múlt hónapban.** A mentő osztály a lefolyt hónapban igénybe vettelt a következő eseteknél u. m. Sebzés, sérülés 8 esetben, Belső bajok 12, Betegeknél a kórházba szállítása 12, Elmebeteg szállítás

3, Öngyilkosság, öngyilkossági kísérlet 1, Tűzhöz kivonulás 4, Hullaszállítás 3, összesen 43 esetben. A fertőtlenítőkhöz ellenőrzés végett e hó folyamán bejelentetett: Roncsolótoroklob 8, Vörheny 2, Kanyaró 2, Hagnymáz 1, összesen 18 esetben. A gyűjtőperszelyekből f. évi február hónap 30 kor. 60 fillér folyt be.

— **A bajai választás.** A bajai szabadelvűpárt mai gyűlésén elhatározta, hogy Plósz minisztert jelöli képviselőknél. A jelöltséget felajánló küldöttség szerdán utazik Budapestre Skultéti elnök vezetése alatt. A szabadelvűpárt gyűlése elhatározta még azt is, hogy üdvözölő feliratot küld ugy Széll Kálmánnak mint Bánffy Dezső bárónak.

— **Hal-konzervgyár Apatinban.** Száll testvérek, apatini halászmesterek, hal-konzervgyárat létesítettek. Tudunkkal ez az első gyár Magyarországon, mely halpaprikást állít elő, s azt légmentesen elzárt pléhdobozokban szállítja.

— **Márczius 15. ének ünneplése.** Baja város közönsége ez évben is hagyományos kegyelettel fogja megünnepelni a márcziusi nagy eseményeket. A casinóban bankett lesz, a hol az ünnepi beszédet Dr. Fehér János ügyvéd fogja tartani. A polgári olvasó egyesület pedig a Leutschuk-féle vendéglőben tartja f. hó 14-én társas vacsorával egybekötött összejövetelét, itt az ünnepi szónok Szamosy Béla m. kir. adótárnok lesz.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Szalma Péter napszámos tegnap délután nagyon felöntött a garatra és elszomorodva bandukolt a majsai szőlők közt levő Zöldi féle kocsma felé. Utközben azonban arra a tapasztalatra jutott, hogy miután ügyis megutálta ezt a világot jó lesz neki öngyilkosságot elkövetni. Elővette tehát a lajblit zsebből a garasos buglyit és bal oldalába szúrta. De miután a szúrástól egy kissé kijózanodott meggondolta magát, hogy még sem lesz jó dolog meghalni —

## Napló töredék.

A „Bácskai Hirlap“ eredeti tárczája.

Írta: Wiener Edit.

december —

Hazugság minden. . . . .

Hazugság az az örületes szerelem, melynek rabja vagyok most is, a mely széppé varázsolta előttem ezt a sivár kintleges világot, amely világító sugár volt sötét életemben. Hazugság szívemnek az a maró kínos fájdalma, amely nélkül ily szerelem nem létezik, azok a keservesen átsirt szomorú éjszakák, cseppenkint beadott, biztosan öls mérég, midén vele láttak foglalkozni. — Hazugság, fájdalomba áztatott gyönyörűség, az az álom, a hol napvirányos mezőkön illattól terhes levegőjű elkábultva egyedül veled bolyongva, — virágot tépve lépten nyomon — hittem, hogy a legboldogabb én vagyok, mikor még rajongó szerelmem nem zavarták meg a kintző, maró kételyek.

Hazugság az a mosoly ajkamon, amelyet téged látva, a büszkeség erőltet ajkamra, — ez a boldogságot színlelő fényugár szememben, — hazugság az a szivszakgató zokogás, a melylyel az éjszaka csendjét megzavarom, ajkannak minden mosolya, szememnek minden villanása, — hazugság az egész életem, — hazugság a halálom, mert élni fog éltében megháborított, boldogtalan szelleme szerelmemnek, hogy téged körül ölelve, fekete rémként álljon kísértő emléke köztetek, hogy

megölelni ne tudjad soha — soha — — —

Ah a te boldogságod, kezdete az én tragédiámnak is. Hazugság, hogy az, a ki megjelenésével veled a menyország üdvét, velem a pokol összes kínjait ismeretig meg már itt e földön, — hazugság, hogy az ártatlan.

Későn, nagyon későn, boldogságom árán ébredtem a valóra, feláldoztam mindent, mindent érted és nem kívántam csak egy szerető szavat, egy boldogító mosolyt cserébe. Midőn a menyország legédesebb üdvét, hittem a magaménak; a te szerelmedet, — akkor akkor estem a pokolnak legmélyebb fenekére, — hogy a csalódás éjszakája váltsa fel, a szerelemnek vakító napsugarát.

Engem is elvakított. Nem tudom elhinni, hogy ha rám nézel, ő rá gondolsz, ha megcsókolsz, ő áll előtted, ha szerelemről beszélsz — neki mondd azt. Hittem neked, szívem lelke egész erejével, és nem gondoltam, hogy azok az árnyak, a miket az ember a vakító napsugarakban lát, még testet is öltének.

Fájdalom egy van; és a mig én itt az éjszaka csendjében kinoktól szétmarcangolt szívvel, — annak érzelmeit öntöm papírra — addig te talán róla álmodsz, — vagy vele beszélsz — tán kezét csókold — ajkát — — — — —

Hah! az élő istenekre, ezt nem életem túl! Ez a gondolat megfoszt józanságomtól, —

nem vagyok ember — érző lény, — hanem boszúálló ördöge a csalódásnak, aki mindenre képes.

Lerombolom boldogságod, elébed állok, nézz a szemembe és merj másnak hűséget esküdni, midőn nekem van ahhoz jogom; feldulom nyugalmad, összetöröm boldogságodat, és hitet, bizalmát annak a másiknak.

Megmondom, tőlem rabolta el szívedet, engem tett nyomorult földön futóvá, — dobjon el magától léged, tegyen koldussá, nyomorulttá mint én vagyok, hogy egyenlők legyünk, — mert erőszakkal fogom azt kivívni magamnak.

A furiák irgalmat nem ismerő bosszújával foglak megsemmisíteni, — és ah mily gyönyörűség lesz az nekem, midőn kimondott átkomat foganatosítják az ördögök.

Nemesnek, jónak hittem magam, de azoknál csak fájó lemondást idéz a csalódás elő, mig engem a kielégítetlen bosszúvágy ural, mert nem tudott lemondani rólad midőn már elkárhoztam érted, — lekicsimeretem bosszúálló furiája nem hagyta megtorlás nélkül, — szédült, agyonkintzett életem. — — — — —

Ne félj! Csak kitörő hulláma ez fájdalomnak, mely pillanatra magával sópörte józanságomat, hiszen hazugság minden, a szerelmem, a csalódásom, — az egész életem. — — — — —

És te légy boldog nagyon boldog velem!

kiabálni kezdett, amire odafutottak a járókelők és a mentőkhöz küldtek, akik a közkházba vitték.

— **A közönyvtár közgyűlése.** A közönyvtár és múzeum egyesület e hó 5 órakor tartotta helyiségében ezen évi első rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozata közül legérdekesebb az országos felgyűlés leírata az állami felügyelet elfogadása tárgyában. A múzeumok és közönyvtárak felgyűlése ugyanis leiratott intézett az egyesülethez, a melyben azon kérdést teszi fel, hogy hajlandó-e az egyesület magát az állami felügyeletnek alávetni. A közgyűlést megfontolva a kinákozó előnyöket (anyagi segély s ajándék tárgyakban) az állami felügyelet elfogadta. Ezen határozat forduló pontot képez egyesületünk érdekében, s reméljük, a változás csak előnyére fog szolgálni. A közgyűlés második pontja volt az évi tisztújítás. A tisztikarban változás nem történt, kivéve a pénztárnok személyét, mely állásra a leköszönt pénztárnok helyett Váli Gyula városi főmesternő választott meg. Megállapította a közgyűlés a jelen évi költségvetést is, mely szerint: bevétel a folyó évben 592 forint kiadás 560 forint marad 33 forint.

— **A vidéki pénztárszervezetek reformja.** A magyar takarékpénztárak központi jelzőjogú hitelbankjának körébe tartozó pénztárszervezetek ma gróf Tisza István elnökle alatt értekezletet tartanak a vidéki takarékpénztárak reformja érdekében. Az értekezlet főbbek között azzal az indítvánnyal is foglalkozni, hogy az összes vidéki pénztárszervezetek szövetkezzenek egy olyan központi intézmény felállítására, melynek főhivatása lenne a takarékpénztárak hitelforgalmi kimutatásának nyilvánartása. Minden vidéki pénztárszervezet jelenléte ténne ennek a központi szervezetnek, hogy felel a hitell mennyire veszik igénybe, s hogy törlesztik adósságaikat. Az indítvány megokolása kifejti, hogy a vidéki pénztárszervezetek vállalatcsoportja jelenleg roppant sok gyenge anyagot tartalmaz. Ennek az oka az, hogy egyrészt a vidéki pénztárszervezetek igazgatói ama patriarkális viszonyban fogva, melyben a társadalommal élnék; sokszor tulbecsülik, vagy rózsásan ítélik meg a személyi hitelképességet, másrészt pedig egy intézet nem mindig tudja, hogy a hitelkereső fél már a másik intézettel mennyire van érdekelve? A központi, nagyobbabszabású információs iroda tájékoztatást nyújtana erről és lehetővé tenné a hitel szabályozását, a felhitelezés megtagadását. E központi intézmény kebelében ellenőrző bizottság is alakíthatnák, melynek közgei sűrűn megjelenének a vidéki intézetek irodáiban, hogy előleges bejelentés nélkül vizsgálatot tartsanak. Így lehetne a pénztárszervezetek vállalatcsoportjának értékemelkedését, valamint a részvényesek és betevő pénzének biztonságát előmozdítani. Az indítványt Huzella Gyula, a központi jelzőjogú bank igazgatója terjeszti elő.

— **Ferenzi Frigyes jutalomjátéka.** Három kisebb bohózatban mutatja be Ferenczi Frigyes jeles kómikusunk ma a tehetségét. „Pry Pál megházasodik” és „Fipsz, a híres nőszabó” bizonyára már eléggé ismeri közönségünk és csupán „Repkényi Manó, palicsi hitet ügynök” lesz újság előtte. A bohózat szerzője sokkal közelebb áll hozzánk, sem hogy dicséret illenék már előre írni róla — és csak abban a helyzetben vagyunk, hogy a kuplék kiválóan szép és fülbemászó zenéjéről mondhatunk minden szöveget és jót. Az első kuplé Fóti Frida lesz, aki az ő szokott bajával most is bizonyára tetszést fog aratni. A többi kuplékat Ferenczi énekli. Ferenczi,

aki az idén 150 előadás közül 148-szor játszott és aki jutalomjátéka estéjére is ilyen óriási fáradsággal járó előadásra vállalkozott, bizonyára megérdemli, hogy közönségünk jóindulatába részesüljön. A mai színpadot itt adjuk:

#### Ferenzi Frigyes jutalomjátéka.

UJDONSÁG! Itt először. UJDONSÁG! Bérlet szünet. VÁROSI SZÍNHÁZ. Bérlet szünet. ma, szerdán 1899. március 8-án.

#### Pry Pál megházasodik.

Angol bohózat 1 felv. Irta: Iron Poole. Személyek:

Pry Pál	Ferenzi Frigyes.
Nibbs, nagybácsi	Baróthi Antal.
Harry Poptop	Ernyei János.
Emmily, neje	Márkus Ilona.
Tobby, inas	Mihályi Ernő.

Ezt követi, itt először:

#### Repkényi Manó hitet palicsi ügynök.

Eredeti énekes bohózat 1 felvonásban. Irta: Csillag Károly, zenéjét szerző: Égető.

Személyek:

Repkényi Manó, ügynök	Ferenzi Frigyes.
Rebeka, neje	Lomniczné.
John Bill, ga dag angol	Lomniczy Béla.
Szegfű Irén, divatárúsnő	Fóthi Frida.
Czifli Andor	Virágháti Lajos.
Bögge Nánán	Váradí Józsa.
Csalányi Muki	Kelemen Imre.
Rendőrbiztos	Nagylaki György.
1.)	Kovacsics Margit.
2.) Regattás hölgy	Keresztély Vilma.
3.)	Ferenzyné.
1.) Úr	Szerdahelyi K.
2.)	Czeglédi Géza.
Egy hölgy	Radák Rozsi.

Vendégek. Zenészek. Regattás hölgyek.

Végül:

#### Fipsz a híres nőszabó, vagy: a veszedelmes szomszédság.

Énekes bohózat 1 felvonásban. Irta: Kotzebue. Rendező: Ferenczi Frigyes. Képregy: Rosner V.

Személyek:

Fipsz, nőszabó	Ferenzi Frigyes.
Liza, gyámleánya	Kápolnai Juliska
Hollmann, kereskedő	Ernyei János.
Zephirné, divatárúsnő	Lomniczné Júlia.
János, inas	Molnár Géza.

Az egyes darabok közt:

1. Nyitány. Tannhäuser című operából.
2. Symphonia ) Gaál Ferenczöl.
3. Románca )

Előadja a zenekar Gaál Ferencz karnagy vezetésével.

A n. é. közönség pártfogását kéri a jutalmazandó. Holnap estétörtétkön. bérletfolyamban, itt először:

B. A. L. E. K.

Legújabb operette.

— **Kérem a nagyérdemű közönséghez!** A városunkban létező közönyvtár és múzeum egyesületnek célja az, hogy egyesítse helyiségében mindazt, a mi városunk jelenére, múltjára vonatkozik, s ezáltal városunkról minden tekintetben hű képet nyújtson. Összeakarja gyűjteni helyiségében a városunkra vonatkozó régiségeket, vidékünk állat, növény, ásvány világát, ethnographiai sajtóságait. Éppen ez okból azon kérelemmel járulok a nagyérdemű közönséghez, hogy egyesületünket ez irányban támogatni sziveskedjék s a gyűjtésben adományaival segédkezett nyújtson. Szükségünk van mindenre a mi városunk vidékünkre vonatkozik, azért kérem hogyha valakinek érdekesebb, vagy bármintemű rovar, lepke, vadászoknál állat; továbbá ásvány, régi irat, régi pénz, fegyver, 1848/49. vonatkozó ereklyék birtokába jutnak vagy vannak, ne vesse azt félre mint értéktelen valamit, hanem ajándékozza egyesületünknek, mert csak így lehet egy minden tekintetben teljes gyűjteményt létre hozni. Az adományok átadására legalkalmasabbak az egyesület hiva-

talos órái (szerda szombat d. u. 2—4 óráig s vasárnap d. e. 10—12-ig) azonban más alkalommal is és bárhol átveszem az egyletnek szánt adományokat. Sőt kérem azokat, kik esetleg kitömés végett valamely állatot óhajtanak az egyletnek ajándékozni ne várják meg a hivatalos órákat, hanem azt azonnal juttassák kezünkhöz, mivel az állatoknál a praeparálás lehető gyorsan foganatosítandó, nehogy hasznavehetetlenné váljanak. Az ajándék irásokról az év végi kimutatásban számol be. Bibó Bige György egyleti könyvtárnok.

— **Kéménytűz.** Ma reggel 8 óra tájban Sümeghi Ferencznek a postaépülettel szemben levő házában kéménytűz volt. A kivonult tűzoltóság csakhamar lokalizálta a tüzet.

— **Kyros.** Kyros élete egyik legszebb lapja a keleti történelemnek. Az erő, ész és ifjúság diadala. Kezdele a — gyermekkor — mesés és csodás, mint minden ókori hőse. A mellett sok rokonságot mutat a későbbi nagy emberek pályájával. Szegény sorsban született, atyja rabió volt, anyja kecskéket őrzött. Minden nagy birodalom alapító ilyen: Kháldeában Sargina, Lydiában Gyges, sok épen kitett gyermek: Romulus, Mózes. Kyros élete egy egész élet példája, felemel és meghat. Egyszerű környezetben születik, igénytelenül, de erősen és bátran, mint a sas. Erőre kap, szárnya nő, magas utakon jár, hol más nem követheti. Szárnya a nap királyi fényében ragyog. S elerőtlenedve, elaggva meghal csendben, rejtett fészékében. Szürke tolla halott ruhája. Ime Kyros élete — 3000 év után ime újra Kyros élete, a Napoleon sorsában. Országokat hódított, egész világrészt vett meg. S midőn száz éves korában látni kívánta jó barátait, már mind halottak voltak. Fia ölette meg őket. Elhulltak mellőle, elpusztultak, mint a reményesség, s ő árván, egyedül, szárnyszegetten haldoklik kopár fészékében, Babilonban, vagy szent Ilonán. De jön a legenda s égbe ragadja. E fényes lekesítő nagy élet történetét mondja el — többek közt — a Nagy Képes Világtörténet 16-ik füzete. A munkát dúsagdag, remek kivitelű képek díszítik. Egy kötet ára 8 forint. (12 kötet lesz.) Részletfizetésre is kapható. Füzetenként is megjelen, minden szombatban egy füzet. Egy füzet ára 30 kr. kapható a kiadóknál, Révai Testvérek Irod. Int. R. T. és minden hazai könyvkereskedésben.

## Az egérfogó.

— Igaz történet. —

Nagyon hamis történet, de igaz. Szól pedig az eset egy csinos asszonykáról, aki egyik felét képezi annak a boldog házaspárnak, a melyet minden ember megirigyelt, hogy mennyire szeretik egymást.

És egy kopott drótból készült egérfogó nagy kellemetlenségeket csinált az ő életükben.

A kis menyecske kissé túlélénk volt és semmi sem zavarta meg az életét, mint az, hogy a lakásukban sok volt az egér.

A fiatal férj ezen körülmény folytán egész mesterré nőtte ki magát az egérfogásban úgy, hogy a lakás minden szögletében egy-egy egérfogó volt felállítva.

A fogók fogtak is egeret. De a mult héten a fogó egy végtelen egeret fogott, amelyik egész zenebonát csinált a házában.

A fiatal asszonykának volt egy kikoszarozott udvarlója, akit nagyon bántott az, hogy a

fiatal asszony egy idő óta egy másik udvarlòval foglalkozott sokat; sőt ő többel is tudott.

Ezt a többet, amit tudott, megírta egy kis levélbe és ezt a kis levelet egy alkalommal, mikor látogatóba jött talán utoljára és amikor senki se látta, becsúszta a az egérfogóba.

Éjjel csakugyan czinczogott valami. A férj boldog volt, hogy az egérfogó fogott valamit.

Az asszonyka is segédkezett az egér kifogásánál.

Nini, micsoda papiros ez itten? — kiáltott fel.

Ez a kis papiros csudadolgokat mondott el. Ilyen egérre az asszonyka nem számított; minek is van szerelem, minek is van egér és minek is van egérfogó a világon?!

Nemsokára egy válpörhöz fogják csatolni ezt az egérfogót!

## SZÍNHÁZ.

### Ahol unatkoznak.

Márczius 4.

Ünnepe volt ma este színházunknak. Prielle Cornelia asszony, a »Nemzeti színház« nagy művésznője lépett fel unokahuga Lány Ilona jutalomjátéka alkalmából. Nagy, intelligens közönség töltötte meg a színházat, mely percekig tartó tapsal fogadta megjelenésekor az örökifjú művésznőt. A taps és éljenzés számtalanszor megisméltődött az est folyamán: nyílt jelenetekben és felvonások végén, ezzel hálálva meg szeretett vendégünknek ragyogó művészetével nyújtott élvezetes estét. Az első felvonás után a színpad melletti alsó páholyból Giefingné urnó a művésznőnek, kihez félszázados barátság fűzi őt, egy gyönyörű bokrétát nyújtott át a közönség színi nem akaró zajos tapsa és éljenzése között. Lány Ilona (Susanne) a jutalmazott, tőle telhetőleg iparkodott bájos szerepének megfelelni. Tisztelői től szép virágbokrétaikat kapott. Az előadás általánosságban, — tekintetbe véve azt, hogy alig két próba után ment ez a darab — elég jó volt. Márkus Ilona (Lucy), Fóti Frida és Virágháti Erdemelenek kőőu említést szép és ügyes játékuéri, Fóti és Virágháti nyílt színen is tapsot kaptak.

### A tót leány.

Márczius 5.

Üres ház előtt játszottak vasárnap este. »A tót leány« ment, a czimszerepben Tórossy Katiczával. Az előadás bizony elég gyenge volt.

### Szép Helena.

Márczius 6.

Körülbelül öt hónappal ezelőtt — október 20-án — mutatkozott be közönségünknek Gábos Nelly. Éppen »Szép Helena« szerepét creálta először nálunk primadonnánk. — Visszaemléskünk ma ez első felléptére, visszaemléskünk az öt hó előtti Szép Helénára, kit egy kezdő operette énekesnő alakításában láttunk és örömmel tapasztaljuk Gábos bámulatos haladását. Őt hó előt: tiszta csengésű hangjában gyönyörködtünk, ma a perfect művésznő distingvál finom játéka is elragadta a közönséget.

Az előadás igen jó volt. Elevenység, kedély, többé-kevésbé sikerült improvisált szellemeségek dicsérik az előadókat. Az a kis közönség, mely ma este a színházba jött, jól mulatott és élvezettel hallgatta Offenbach szellemes és szépen interpretált muzsikáját. U

## Törvénykezés.

### A szeghegyi lelkész sajtópere.

Szeghegyi községének is megvan a maga sajtópöre, nemcsak Kishegyesnek. Őt azonban a tanító és lelkész kerültek össze mint sértelt és panaszlott.

Az eset úgy történt, hogy *Engisch Frigyes* ag.ev. lelkész *Jockl Ferencz* tanítót azzal a váddal illette az egyházi hatóság előtt, hogy a bizonyítványok kiállításánál a lelkész ur nagyobb díjakat szed a megengedettnél, ámde a vád hamisnak bizonyult és a papot felmentették.

A lelkész azonban leakarta rántani a leplet a tanítóról és kitudta, hogy ez utóbbi a „Phönix“ biztosító társaság ügynöke volt és a biztosító intézet állítólag valami visszaélés miatt fementette állásától.

Tudakozódott tehát a biztosító intézetnél, a hol azt a fölvilágosítást nyerte, hogy a tanítót megbízhatatlansága miatt mozdították el állásától.

Ezt a levelet Engisch sokszorosította és elküldötte ismerősének, ezt azonban megtudta Jockl is sajtópört indított a lelkész ellen.

Tegnap d. e. tárgyalta ezt az ügyet a szegedi sajtóörvényszék Pókay Elek elnöke alatt. Birák: Kövessy, Ludinszky, jegyző; Taschler József.

A vádlottat Kelemen Béla dr., a magánvádlót Székely Vilmos dr. képviselte.

A bizonyítási eljárás során Engisch Frigyes magára vállalja a felelősséget. Ő papi állásából kifolyólag cselekedett és a közérdek vezette elhatározásában Jockl hivatkozott több tanura, a kik őt tisztességes embernek tartják.

Székely Vilmos dr. vádbeszédében fölhozza, hogy a panaszos derék, hazaszerető férfi, akit a vádlott súlyosan megbántott s ezért részére elégtételt kér az esküdtektől. Kelemen Béla dr. védő szerinte a vádlott az inkriminált levélbeli közleménynek se nem szerzője, se nem kiadója; őt csak szük körben ismertette, mindössze három tanítóval közölte.

Ezek után az esküdtszék a következő verdiktet mondotta ki:

Vádlott-e a czikk terjesztője? 12 igen.  
Van-e benne rágalmazás? 12 igen.  
Van-e benne becsületsértés? 12 igen.  
Vétkes-e a vádlott a rágalmazásban? 10 nem, 2 igen.  
Vétkes-e a vádlott a becsületsértésben? 10 nem, 2 igen.

Ez alapon a törvényszék a vádlottat fölmentette s a fölmerült költségekben a magánvádlót marasztalta el, aki semmiségi panaszt jelentett be.

## HIRDETÉSEK.

### Bérbeadó

a főtéri házamban a **Kassowitz és Krauser-féle**, továbbá egyéb kisebb

### bolthelyiségek,

ugyanolt a II-ik emeleten **egy lakás**, mely áll: 6 szoba, alkov, előszoba, fürdőszoba, konyha, éléskamra és egyéb tartozékaiból, parkett, vízvezeték és felhúzóval.

**Kunetz Ignácz.**

97 szám 1899.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróház 1899 V. 89/1 számú végzése által Beck Samuel erdőbényi lakos javára Härtl Vilmos szabadkai lakos ellen 800 forint — krajczár tőke, ennek 1898. évi Julius hó 31. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 55 forint. 02 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítés végrehajtás alkalmával bíróság felülfigyelt és 537 forint — kr-ra becsült különféle házi-butorok ágyneműekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 1899 V. 89/3 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Szabadkán VI. körü 295. hsz. a leendő eszközlésére 1899. márczius hó 21-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül közzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1899. évi márcuis hó 7. napján.

Bende Ignácz,

kir. bírósági végrehajtó.

42 szám 1899 tkv.

## Önkéntes

### Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Klein Józsefnek a hitelezők ellenében végrehajtási árverés joghatályával bíró önkéntes árverési ügyében a szabadkai kir. törvényszék a (szabadkai kir. járásbíróház) területén levő Szabadka város határában fekvő, a szabadkai 11914 sz. betétben A. I. 17992/3, 17993/3, 18240/3, 182E0/4, 18241/1, 18242/2 és 18549/2/b hrsz. a foglalt keblejai szántó, rét, laktáz és legelőből Dr. Klein Józsefett megjelölt  $\frac{29}{12}$ -ed részre 597 forint ezennel megállapított kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi április 5 napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alul is eladatni fognak,

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáranak 10% $\frac{1}{2}$ -át, vagyis 597 forint 70 krt készpénzben vagy 1881 LX t.-c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november hó 1-én 3333. sz. a kelt Igazságügy-miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t.-cz. 170 §a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismervényt átszolgáltattni.

Szabadkán, a kir. trvszék telekkönyvi hatóság 1899. évi január hó 4-ik napján.

Dr. Eperjessy Béla,

törvényszéki bíró.